
Zjištění názorů a postojů obyvatel na otázky spojené s problematikou 

kriminality a její prevencí – druhé kolo výzkumu - omnibusové šetření 

(podzim 2018) 

 

Výzkum byl proveden metodou CAPI - osobního dotazování („face to face“) s využitím 

počítače na reprezentativním vzorku 1000 obyvatel ČR ve věku 15+ 

Akci provedla agentura ppm Factum 

Byl použit speciálně vypracovaný dotazník s redukovaným počtem otázek, vycházející z 

„velkého“ šetření na stejné téma z roku 2017. Průměrná délka rozhovoru proto činila jen 5 

minut. 

 

Stručný souhrn výsledků: 

 

� Přibližně pětina lidí (22 %) uvádí, že zná nějakou preventivní akci, jež probíhá nebo 

proběhla v jejich okolí. Častěji vědí o preventivních aktivitách lidé s VŠ vzděláním. 

Nejčastěji konkrétně uváděnými jsou aktivity typu dohledové služby (posílení hlídek 

 v ulicích, asistenti policie, apod.) a nejrůznější druhy přednášek pro děti a mládež.

 � Ve srovnání s předchozím šetřením v roce 2017 došlo jen k mírnému nárůstu 

znalosti preventivních aktivit (z 18 na 22 %). 

 

� 65 % lidí si myslí, že na kriminalitě se určité skupiny obyvatel podílejí více než 

ostatní. Ti, kteří si myslí, že na kriminalitě se podílejí určité skupiny lidí více, nejčastěji 

 jmenují Romy (69 %), cizince (21 %) a drogově závislé (20 %).

 � Ve srovnání s předchozím šetřením z roku 2017 došlo pouze k mírnému nárůstu 

počtu lidí, kteří tvrdí, že podíl na kriminalitě nesou některé skupiny více než jiné. 

Zajímavé je, že na tuto otázku nemají vliv žádné sociodemografické ukazatele, jako 

jsou věk, vzdělání nebo pohlaví. 

 



� Nejlépe jsou mezi občany ČR hodnoceny profesionální schopnosti policistů – třetina 

populace je hodnotí jako dobré. Úroveň komunikace policie s veřejností už je vnímána 

 hůře a lidé také silně vnímají nízké stavy policistů (42 %). 

 

 

 � V porovnání s předchozím rokem vidíme pokles pozitivního hodnocení 

profesionálních schopností policistů.  

 � Početní stavy policistů hodnotí menší podíl lidí jako nízké. Častěji je považují za 

příliš nízké ženy a lidé s vysokoškolským vzděláním. 

 

 � Více než polovina (55 %) občanů se domnívá, že úroveň kriminality je v jejich okolí 

stále stejná jako před třemi lety.  Přibližně čtvrtina (26 %) poté hodnotí situaci jako 

lepší a cca pětina (19 %) vnímá zhoršení situace.  

 � Při porovnání průměrného hodnocení z šetření 2017 vidíme mírné zlepšení 

hodnocení úrovně kriminality.  

 � Nejvíce se lidé cítí být ohroženi kapesními krádežemi (49 %), vandalismem (42 %) a 

vloupáním do bytu (39 %). Obecně se cítí být ohroženy více ženy a starší lidé nad 60 

let. Starší lidé se obávají častěji ublížení na zdraví, loupežného přepadení, vloupání do 

bytu, kapesních krádeží a vandalismu.  Obavu z odcizení auta mají častěji lidé v 
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produktivním věku. Obecně se cítí být uvedenými kriminálními činy více ohroženy 

ženy – výraznější rozdíl je patrný především u kapesní krádeže, vloupání do bytu, 

ublížení na zdraví, loupežného přepadení, ale i u teroristického útoku 

 � Při srovnání s předchozím šetřením vidíme, že pocit ohrožení zůstává u všech 

dotazovaných kriminálních činů téměř shodný.  

 � Obyvatelstvo se dělí dle názorů na pomoc lidem ze zemí zmítaných problémy na tři 

skupiny. Přibližně čtvrtina lidí (27 %) by válečným uprchlíkům poskytla dočasné 

útočiště, více než třetina populace (36 %) by pouze poskytovala finanční pomoc v 

místě bojů, ale útočiště by uprchlíkům v ČR neposkytla a posledních 30 % obyvatel by 

migrantům nepomáhalo vůbec. Možnost poskytnout uprchlíkům zázemí a usadit se v 

ČR zvolilo pouze 8 % lidí. 

 � Neochota pomoci se mírně snižuje s vyšším vzděláním. Ve srovnání s loňským 

šetřením nepozorujeme žádné výrazné změny v názorech na pomoc uprchlíkům.  

 

 

Zpracoval Mgr. Jakub Holas, Institut pro kriminologii a sociální prevenci  
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